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      Carpenedolo,  31/10/2024 

 

      Spett.le 

      Cliente 

 

“NEWS PAGHE – SC INFORMA” 

 

Gli esperti dell’ SC STUDIO ASSOCIATO predispongono mensilmente la 
rubrica “NEWS PAGHE – SC INFORMA” a disposizione dei clienti dello 
studio. 

“NEWS PAGHE – SC INFORMA” è destinato alla clientela dello studio e 
contiene, con un linguaggio semplice, una sintesi delle ultime novità, un 
commento relativo ad argomenti di utilità generale e lo scadenzario degli 
adempimenti del mese. 

In allegato si riporta “NEWS PAGHE – SC INFORMA” n. 16/2024 del mese 
di  Ottobre  2024. 
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LE PRINCIPALI 

NOVITA’ 

 

16/2024 –  OTTOBRE  2024 

  

Riduzione dei premi INAIL per 

il 2025 

 
 

ML e MEF Decreto 24 settembre 
2024 

Con decreto pubblicato il 23 ottobre 2024, è stato reso noto che la 
riduzione dei premi e dei contributi per l’assicurazione contro gli 
infortuni sul lavoro e le malattie professionali è pari, per l’anno 2025, al 
14,80%. 

Tassi di interesse BCE: 

ulteriore riduzione di 25 punti 

base  

 

Circolare INPS n. 92 del 21 

ottobre 2024 

Circolare INAIL n. 32 del 22 
ottobre 2024 

A seguito della decisione della BCE del 17 ottobre 2024, che ha ridotto il 
tasso di interesse sulle operazioni di rifinanziamento principali (ex TUR) 
al 3,40% dal 23 ottobre 2024, l’INPS ha ridefinito il tasso di interesse di 
dilazione e di differimento da applicare agli importi dovuti a titolo di 
contribuzione agli Enti previdenziali e assistenziali, nonché la misura 
delle sanzioni civili per mancato o ritardato pagamento di contributi o 
premi. A sua volta l’INAIL ha comunicato che il tasso di interesse per le 
rateazioni dei debiti per premi assicurativi e accessori e quello per la 
determinazione delle sanzioni civili risultano pari, rispettivamente, al 
9,40% ed all’8,90%. 

Lavoratori stranier: ingressi, 

flussi e tutela dal caporalato 

 

 

Decreto Legge n. 145 dell’11 
ottobre 2024 (G.U. n. 239, 11 

ottobre 2024 

Pubblicate le disposizioni urgenti in tema di ingresso in Italia di 
lavoratori stranieri, di tutela e assistenza alle vittime di caporalato, di 
gestione dei flussi migratori, di protezione internazionale e di 
procedimenti giurisdizionali. Ta l’altro, per il 2025, i datori di lavoro 
ovvero le organizzazioni dei datori, che vogliono presentare, nei click 
days, richiesta di nulla osta al lavoro per l’ingresso di lavoratori stranieri, 
procedono a precompilare i moduli di domanda sul portale informatico 
messo a disposizione dal Ministero dell’Interno. Le domande di nulla 
osta al lavoro possono essere precompilate dal 1° novembre al 30 
novembre 2024. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Si ricorda, nel contempo, per tutte le aziende interessate, che oggi 31/10/2024, scade il termine di validità 
dell’autocertificazione sostitutiva della richiesta della Patente a crediti.  
 
Da domani 01/11/2024 non sarà più possibile entrare in cantiere con l’autocertificazione ma servirà la 
richiesta della Patente a crediti. 
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COMMENTO  
 

BONUS NATALE 2024 

 

La Legge n. 143/2024 di conversione del “Decreto Omnibus” ha introdotto per il 2024, una 

indennità una tantum (c.d. bonus Natale): 

• pari a 100 euro netti da riproporzionare in funzione della durata del rapporto di lavoro 
nel corso del 2024; 

• a favore dei lavoratori dipendenti che soddisfano specifici requisiti oggettivi e 
soggettivi; 

• da erogarsi unitamente alla tredicesima mensilità. 
 

Nessuna riduzione del bonus è prevista in presenza di particolari modalità di articolazione 

dell’orario di lavoro (ad esempio, part-time orizzontale, verticale o ciclico). 

Beneficiari 

Destinatari del bonus Natale sono i lavoratori subordinati (compresi i lavoratori a domicilio), 

indipendentemente dalla tipologia contrattuale del rapporto di lavoro instaurato (a tempo 

determinato o indeterminato, a tempo pieno o a tempo parziale) e dalla qualifica assunta, 

che soddisfano congiuntamente i seguenti requisiti: 

• titolarità, nell’anno d’imposta 2024, di un reddito complessivo non superiore a 28.000 
euro (Attenzione: reddito complessivo…non solo reddito da lavoro dipendente); 

• imposta lorda determinata sui redditi di lavoro dipendente di importo superiore a quello 
della detrazione da lavoro spettante; 

• presenza di coniuge non legalmente ed effettivamente separato e almeno un figlio 
entrambi fiscalmente a carico; in alternativa, almeno un figlio fiscalmente a carico nel 
caso di nucleo familiare monogenitoriale. 

Erogazione 

L’indennità viene riconosciuta dal datore di lavoro previa richiesta del lavoratore il quale 

deve attestare per iscritto di avervi diritto indicando il codice fiscale del coniuge e dei figli. 
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Il credito derivante dall'anticipo dell'indennità è recuperato dal datore di lavoro mediante 

compensazione nel Mod. F24 (utilizzando il codice tributo che verrà appositamente istituito), 

a partire dal giorno successivo all'erogazione in busta paga. 

 

Nei prossimi giorni invieremo modulo da consegnare ai lavoratori per la eventuale richiesta 

del Bonus Natale. 

 

 

 
 
 
 
 

 

…ULTIME DAL MONDO DELLA CONTRATTAZIONE COLLETTIVA... 

 
 

CCNL Cooperative Sociali: aumenti dal 1° ottobre 

Prevista la seconda tranche di aumenti per un importo pari a 30,00 euro al livello C1 

ll 26 gennaio scorso è stata sottoscritta dall'Associazione Generale Cooperative Italiane-Solidarietà, 

Confcooperative Federsolidarietà, Legacoopsociali e Fp-Cgil, Fp-Cisl, Fisascat-Cisl affiliata alla Fist-Cil, Uil-

Fpl, Uiltucs- Uil l'ipotesi di accordo per il rinnovo del CCNL applicabile alle lavoratrici ed ai lavoratori delle 

cooperative del settore socio-sanitario-assistenziale-educativo e di inserimento lavorativo-cooperative 

sociali, che ha previsto l'incremento dei minimi conglobati della retribuzione secondo le seguenti scadenze: 

- 60,00 euro con la mensilità di febbraio 2024 al Livello C1; 

- 30,00 euro con la mensilità di ottobre 2024 al Livello C1; 

- 30,00 euro con la mensilità di ottobre 2025 al Livello C1. 

Di seguito i nuovi minimi, pubblicati con il verbale di accordo del 5 marzo. 

Livello Minimo 

F 2 2.455,67 
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Livello Minimo 

F 1 2.150,18 

E 2 1.947,00 

D 3 1.803,62 

E 1 1.803,62 

D 2 1.694,41 

C 3 1.605,99 

D 1 1.605,99 

C 2 1.560,27 

C 1 1.515,21 

B 1 1.408,89 

A 2 1.345,95 

A 1 1.333,54 

CCNL Istituzioni Socio Assistenziali Uneba: resoconto dell'incontro sulla 
trattativa 

Nei giorni scorsi è proseguito l'incontro tra le OO.SS. Fp-Cgil, Fp-Cisl, Fpl-Uil, Fisascat-Cisl e Uiltucs-Uil e 

l'associazione datoriale per il rinnovo del CCNL delle istituzioni socio assistenziali Uneba. La parte datoriale 

ha illustrato alle Sigle una serie di proposte di modifiche agli articoli oggetto di confronto, nella 
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fattispecie: tempo determinato e causali; maternità e paternità; tempi di vestizione. Per quanto concerne 

l'individuazioni della causali, i sindacati si sono detti favorevoli ad individuare sul 1° livello di contrattazione 

le causali relative all'utilizzo di contratti a tempo determinato; bocciando la proposta della controparte di 

rimandare al 2° livello l'individuazione di ulteriori ipotesi.  

Per quanto riguarda, invece, la tutela della maternità e paternità le proposte delle OO.SS. sono state 

accolte, vale a dire riconoscere il 100% della retribuzione alle lavoratrici in maternità obbligatoria; salvo 

esprimersi in seguito circa i congedi parentali.  

Infine, su "Divise e indumenti di servizio" è stato inserito, sul 1° livello di servizio, il tempo 

di vestizione/svestizione. Ulteriori dettagli circa la sovrapposizione dei tempi verranno approfonditi in 

seguito. Il prossimo incontro è calendarizzato per il 7 novembre 2024.  

 

CCNL Metalmeccanici: la contro-piattaforma delle imprese ostacola il 
rinnovo contrattuale 

Federmeccanica e Assistal si mettono di traverso presentando una piattaforma che, secondo i sindacati di 

settore, è peggiorativa 

 

Con una nota stampa del 10 ottobre 2024 la Fiom-Cgil ha illustrato la situazione di stallo in cui versa il 

rinnovo contrattuale dei Metalmeccanico. L'impasse è dovuta alla presentazione da parte di 

Federmeccanica e Assistal di una contro-piattaforma che, di fatto, mette i bastoni tra le ruote alla 

prosecuzione del confronto e, secondo quanto affermato dal sindacato, non risponde alle principali 

richieste avanzate dai metalmeccanici su salario, stabilità dei contratti di lavoro, riduzione dell'orario e 

garanzia sugli appalti.  

Infatti, Federmeccanica e Assistal propongono un contratto di 4 anni (2024-2028), a differenza di 3 

proposto da Fim, Fiom e Uilm, puntando a costruire un contratto che ricalca quello dell'Environment, social 

e governance, come richiesto nella piattaforma unitaria. Per quanto riguarda l'aspetto retributivo non è 

previsto alcun aumento sicuro e non verrà garantito nulla di più di quello che sarà definito in base 

all'andamento dell'inflazione (Ipca Nei), sottolineando che se la cifra di adeguamento, tra previsione e 

consuntivo, dovesse risultare superiore all'1%, il differenziale verrà riconosciuto a partire dal mese di 

dicembre di quello stesso anno e non più a giugno.  

I sindacati fanno sapere che se non ci sarà una reale trattativa sulla piattaforma presentata dalle Sigle, 

queste sono pronte a disporre una serie di iniziative, tra cui blocco delle flessibilità e lo sciopero. La Fiom-

Cgil è disposta a proseguire le trattative a patto che si abbia come piano di rivendicazione la piattaforma 

unitaria con Fim e Uil votata dalle lavoratrici e dai lavoratori del settore.  

 

GLI ADEMPIMENTI DEL MESE DI NOVEMBRE 2024 

 

 

DOMENICA 10 → LUNEDÌ 11 
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Modello 730 integrativo 

CAF e professionisti abilitati trasmettono in via telematica all’Agenzia delle Entrate i Modd. 

730 e 730-3 integrativi e li consegnano a dipendenti/pensionati. 

 

 

SABATO 16 → LUNEDÌ 18 

Ritenute IRPEF mensili  

Ultimo giorno utile per effettuare il versamento delle ritenute alla fonte operate da tutti i 

datori di lavoro, sostituti d’imposta, sui redditi di lavoro dipendente e assimilati, corrisposti 

nel mese di ottobre 2024.  

Versamento a mezzo dichiarazione unificata, Modello F24 “Fisco/INPS/Regioni”. 

Contributi INPS mensili  

Ultimo giorno utile per effettuare il versamento dei contributi previdenziali a favore della 

generalità dei lavoratori dipendenti, relativi alle retribuzioni maturate nel periodo di paga di 

ottobre 2024.  

Versamento a mezzo dichiarazione unificata, Modello F24 “Fisco/INPS/Regioni”. 

Contributi INPS Gestione EX-ENPALS mensili  

Ultimo giorno utile per effettuare il versamento dei contributi previdenziali a favore dei 

lavoratori dello spettacolo, relativi alle retribuzioni maturate nel periodo di paga di ottobre 

2024.  

Versamento a mezzo dichiarazione unificata, Modello F24 “Fisco/INPS/Regioni”. 

Contributi INPS Gestione EX-INPGI mensili 

Ultimo giorno utile per effettuare il versamento dei contributi previdenziali a favore dei 

giornalisti professionisti, relativi alle retribuzioni maturate nel periodo di paga di ottobre 

2024. Versamento a mezzo dichiarazione unificata, Modello F24 “Fisco/INPS/Regioni”. 

Contributi INPS mensili Gestione Separata 

Ultimo giorno utile per effettuare il versamento alla Gestione Separata dei contributi dovuti 

su compensi erogati nel mese di ottobre 2024 a collaboratori coordinati e continuativi.  

 

Versamento a mezzo dichiarazione unificata, Modello F24 “Fisco/INPS/Regioni”.  

Autoliquidazione INAIL 

Versamento della IV rata dei premi INAIL. 

Addizionali 

Ultimo giorno utile per effettuare il versamento delle addizionali regionale/comunale su 

redditi da lavoro dipendente (ottobre 2024). 
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SABATO 30 

Trattenuta II o unica rata IRPEF 

I sostituti d’imposta effettuano le operazioni di trattenuta sullo stipendio della II o unica rata 

di acconto Irpef per l’anno in corso. 

 

 

SABATO 30 → LUNEDÌ 2 DICEMBRE 

Invio telematico del flusso UNIEMENS 

Ultimo giorno utile per inviare telematicamente la denuncia mensile UniEmens di dati 

retributivi e contributivi INPS per i lavoratori dipendenti e parasubordinati iscritti alla 

Gestione separata (co.co.co, lavoratori autonomi occasionali, incaricati della vendita a 

domicilio e associati in partecipazione) relativa ai compensi corrisposti nel mese di ottobre 

2024.  

Presentazione all’INPS del Flusso UniEmens tramite internet. 

INPS Gestione ex-ENPALS - Denuncia contributiva unificata  

Ultimo giorno utile per presentare la denuncia mensile unificata di somme dovute e versate, 

relative al mese di ottobre 2024, a favore dei lavoratori dello spettacolo. 

Invio tramite Flusso UniEmens. 

INPS Gestione agricoli – Denuncia contributiva unificata  

Ultimo giorno utile per presentare la denuncia mensile unificata relativa agli operai agricoli a 

tempo indeterminato, determinato e compartecipanti individuali, e loro retribuzioni, 

contenente i dati relativi al mese di ottobre 2024. 

Invio tramite Flusso UniEmens.  

Contributi FASI 

Ultimo giorno utile per effettuare il versamento al FASI dei contributi sanitari integrativi per 

i dirigenti industriali relativi al trimestre ottobre – dicembre 2024. 

Versamento tramite bollettino di c/c postale predisposto dal FASI. 

Stampa Libro unico  

Ultimo giorno utile per effettuare la stampa del Libro unico relativamente alle variabili 

retributive del mese di ottobre 2024. 

 

 

FESTIVITÀ CADENTI NEL MESE DI NOVEMBRE 2024 

Venerdì 1: Festività di Ognissanti 
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Lunedì 4: Festività civile 

Eventuali festività legate alla ricorrenza del Santo Patrono. 
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